

# 青春校园题材剧悬浮化倾向及纠偏路径

文\_王炎龙 刘叶子 / 责编\_闫伟

**【内容摘要】**受经济利益的驱动和社会浮躁风气的影响,电视剧行业存在“悬浮化”倾向。研究发现,青春校园题材剧中的“悬浮化”倾向主要体现在叙事文本层面的创作悬浮、场景呈现层面的审美悬浮、意识形态层面的价值悬浮。因此,可从情感认同的叙事策略、艺术审美的场景建构、文化塑造的价值引导等方面进行纠偏。

**【关键词】**青春校园题材剧; 悬浮化; 现实主义; 叙事; 纠偏

电视剧创作向现实主义叙事回归之际,涌现了一批优质的艺术作品。但受商业经济的驱动和社会浮躁风气影响,电视剧行业在叙事文本、场景呈现、意识形态层面存在“悬浮化”现象。本文聚焦作为一种主流类型的青春校园题材剧,这类剧受到了市场和受众的青睐。具体包括两种类型:一是大众普遍认知中的狭义青春校园剧,侧重刻画青少年在青春期这一特殊时期的校园生活,比如网络剧《忽而今夏》《你好,旧时光》《致我们暖暖的小时光》等;二是具备中国特色的融合家庭和教育的青春校园剧,比如电视剧《小欢喜》《少年派》《带着爸爸去留学》等。国内关于青春校园题材剧的研究主题集中在时代变迁、叙事创作、危机反思等方面,具体包括以下几种观点:其一,肯定其现实意义,所呈现出的主旋律价值观具备旺盛的生命力和强烈的号召力;<sup>①</sup>其二,负面问题显性化,创作者最大限度地迎合和取悦观众导致其弊病显露

端倪;<sup>②</sup>其三,主张复归现实主义,贯彻现实主义的理念和坚持与时俱进的多元表达。<sup>③</sup>本文从青春校园题材剧的突出问题——“悬浮化”出发,分析其在创作、审美、价值层面的表征,在现实主义叙事的视域下探究其纠偏路径。

## 一、悬浮化:青春校园题材剧的传播倾向

青春校园题材剧是以青少年的青春历程为核心,其表现的校园学习生活、成长烦恼、彷徨迷茫等都源于现实生活。但目前一些热门的青春校园题材剧存在“悬浮化”倾向,所呈现的现实生活状态浮于表面,故事情节悬浮于真实与现实之上,悬浮于时代与人性之外,未根植于现实生活的肥沃土壤。“悬浮化”以现实主义为包装外衣,是指电视剧悬浮于生活、时代、人性的无根状态,<sup>④</sup>其创作、审美、价值层面漂浮在表面,情感逻辑与叙事方式混乱,表现出脱离生活的镜像现实

倾向。“青春校园作为民族精神和时代精神的蓄积处,社会主义核心价值体系的筑基点”,<sup>⑤</sup>以青春校园为题材的电视剧尤其需要警惕“悬浮化”倾向。

### (一) 叙事文本的创作悬浮

从本质上来看,叙事文本是电视剧创作的最基本内容。托多洛夫主张用二分法把叙事文本分为故事和话语,在故事层面关注故事的产生及构成,在话语层面关注故事的加工与表达。<sup>⑥</sup>青春校园题材剧的“悬浮化”倾向体现在故事和话语维度的双重悬浮。

故事维度的“悬浮化”主要体现在:主题内容的高度同质化表征;事件发展过程强调激烈的戏剧冲突,与现实生活逻辑和事理逻辑严重不符;人物塑造与刻画缺乏专业性和复杂性的立体感呈现,单一化的创作路径导致同质化和脸谱化的人物形象。青春校园题材剧中的故事叙述与现实生活发生偏移,表面为现实主义叙事,实则是一种镜像现实。对青春期的成长、彷徨与奋斗避而不谈,叙事文本聚焦在亲子关系、同学关系、夫妻关系的矛盾冲突中,陷入为冲突而设置冲突的表层化叙事。如近期好评不断的《小欢喜》,值得肯定的是,该剧在一定程度上顺应观众和市场需求,但剧中亲子矛盾被刻意放大,甚至利用患抑郁症、跳海、吵架等情节刺激观众情感。而这种戏剧冲突最终进入“和解”的套路式结局,故事推进和情节转折生硬牵强。

与此同时,叙事文本的话语维度呈现出叙述的阶级性和表达的无逻辑特征,在这类电视剧中,集中展现以中产阶层为代表的社会少数群体的生活,缺乏对弱势群体和底层群众的关注和深描,因此观众在观看时很难有代入感和现实感。如“陪读式”现象和留学生生活在青春校园剧中普遍存在,但是在现实生活中许多家庭因条件限制很难实现陪读和出国留学。《小欢喜》中展示的北京高考具有显著的地域性特征,“欢喜”也并不是普罗大众的“欢喜”,昂贵的学区房和月支出将演员和观众之间分离出一道鸿沟。同时这种阶级性的叙

述一旦与现实生活不符,很容易在社会群体中产生误导。话语表达通过时序和时距共同形成叙事节奏,时序是指叙事的顺序,时距是指叙事的距离,颠三倒四的叙事顺序和过度密集的叙事距离引发叙事文本的无逻辑问题。如在《带着爸爸去留学》中,很多情节事件之间缺少概要和停顿,前期和后期塑造的典型人物形象前后不一致。

### (二) 场景呈现的审美悬浮

“场景设计不仅对电视剧视觉效果形成有着相当重要的作用,更是对电视剧主题表达、人物烘托、人物形象塑造的重要工具,合理的场景设计是烘托人物形象的重要工具。”<sup>⑦</sup>在故事场景选择中,既存在物理空间的外显场景,也存在符号空间的内隐场景,即通过话语符号和人文环境建构的场景。在对电视剧场景设计的研究中,多数研究忽视了符号空间的内隐场景,将美术师设计出的人工空间环境作为电视剧主题思想表达的有效载体。<sup>⑧</sup>青春校园题材剧场景呈现的审美悬浮于时代、常识、生活之外,未能把握美的内涵与真谛。真正美的电视剧可以通过荧屏呼唤个人内心深处的本质力量,使观众得到审美认知、审美启迪、审美愉悦和审美享受。如果电视剧场景呈现与观众之间的距离过大,观众难以移情于场景之中。

从物理空间角度来看,具体由环境、人物、道具、画面等元素构成。当下青春校园题材剧从以校园为主的单一物理空间转变为多元复合物理空间,不同类型的场景空间杂糅导致青春校园成为边缘和附属元素。青春校园剧的场景设计应该符合青春校园主题的设置,但在剧中却存在环境设计不合常识逻辑、服装设计与人物形象不符、广告过度植入、细节失真、穿帮镜头等问题。如《带着爸爸去留学》中,“到处都是中国人”与国外生活环境矛盾,“嘻哈风”的服装搭配与爸爸的家长人物不符,学生和教师等人物形象的偶像化标签严重,生搬硬套地过度植入广告让观者毫无美感可言。《少年派》中的学校场景过于浮夸,比普通学校

的教室和宿舍设计豪华许多。从符号空间角度来看,充满豪车、高级酒店、奢侈品、西餐等消费符号,电视剧通过审美和视觉对文化进行解构,并对文化进行重新定义与建构,将消费主义文化以话语符号的形式植入电视剧中,在对观众营造一种虚幻的镜像空间的同时,也可能对青少年产生负面的价值引导。

### (三) 意识形态的价值悬浮

艺术不仅只是在模仿和呈现自然,还需要彰显精神价值。青春校园题材剧的主要观众是青少年群体,“青春题材剧表现了青年群体的日常生活和故事,塑造的各种各样青年人物形象会直接或间接地作用于观众,影响青年人的生活方式和价值观念”。<sup>⑨</sup>青少年时期是自我意识和个体性格形成的重要时期,主要依靠大众媒体来巩固自己的人生观、价值观和世界观,获得身份认同和社会认可。同时青少年的媒介素养和社会认知能力都处于较低水平,缺乏相应的道德识别能力和自控能力,容易受到外界不良传播信息的干扰,甚至模仿和学习影视剧中消极、错误甚至违法行为。电视剧所呈现的价值导向属于意识形态的范畴,由社会存在决定的意识形态总是指向现实,反映时代与现实的特征,通过影像化的方式潜移默化影响观众。青春校园题材剧在意识形态层面的价值悬浮体现在与主流价值观倡导的青春文化和励志文化不符。

青春文化具备叛逆性、情绪性、时尚性和流行性的特点,追求独立和理想的生活状态。目前青春校园题材剧呈现与青春文化相悖的情绪倾向和道德取向,比如以抑郁情绪和暴力行为为代表的负面情绪倾向,以及消费主义、攀比风气、社会分配不平等错误的道德取向。优秀电视剧总是在反映生活的同时反映人性,其叙事情节来自对复杂人性的细腻深描,但是这种人性并不是扭曲和黑暗的。观众对传播信息的选择、接触和记忆是选择性的过程,诚然,有争议性的话题固然可以带来热度与流量,迎合观众的猎奇和娱乐心理,吸引观众的注意力,但是持续性的反转剧情和脱离现实会

迫使观众离开。如《小欢喜》过度渲染“乔英子”的抑郁情绪,《带着爸爸去留学》中传递的价值观也被观众诟病,悬浮的情感纷争、暴力欺凌、同学攀比、父母的过度溺爱取代留学过程中的艰苦奋斗和刻苦学习。这类青春校园题材剧的问题存在于,表现亲子关系就陷入矛盾冲突,表现同学关系就陷入情感纷争,表现两性关系就陷入伦理失范,无力承担对青少年的价值引导功能。

## 二、现实主义回归:青春校园题材剧的纠偏路径

青春校园题材剧的“悬浮化”倾向对影视业市场秩序和价值观建设造成严重伤害,去悬浮化的本质在于回归现实主义,展现社会变迁的本真样态,反映群众真实丰富的现实生活。只有以当代中国青年的生存状态和精神面貌为根本,才能让观众感受到确实是中国青年的故事。在此基础上,从叙事策略、场景建构、价值引导三个层面探讨青春校园题材剧应该如何纠正“悬浮化”倾向。

### (一) 基于情感认同的叙事策略

“长久以来,情感是架构现实题材电视剧的重要因素之一,是现实题材电视剧形成意义中最有特点的成分,也是操纵观众的重要机制之一。”<sup>⑩</sup>认同即认可、同意、接受,是一种满足个人归属感的心理机制,是个体潜意识地对某一对象的认可、模仿过程,从心理学上讲,认同是一个将外在的理念标准内化于心、外化于行的社会心理过程。<sup>⑪</sup>情感认同可以唤醒观者内心深处的情感共鸣与现实生活的关联性。电视剧中的情感认同可以视为两方面的内容:一是创作者通过情感叙事获得认同,情感是实现认同的方式与策略;二是观众形成基于情感的认同方式,情感是认同的内容与最终目的。这两者相辅相成,互为表里,共同实现观众知一情一行的转化过程。情感叙事作为一种软性叙事方式,其叙事逻辑是通过“情感”外衣的包装与观众

保持亲近的距离,情感成为真实生活与影像内容勾连的桥梁。

基于情感认同的叙事策略具体有:一是满足青少年的心理需求和情感体验,寻求青年文化共鸣。这就要求电视剧资源的供给侧在制作前期对观众进行深入调研,不能停留在青年文化的表征,要把握文化内涵。二是以情感逻辑为叙事的基础及内在机制。故事情节的发展背后有其独特的情感逻辑,情感型卷入能够直接激起观众产生类似的情感体验,影响其认知、态度和行为。情感逻辑以情感发展的内在连续为主导,同时又有理性逻辑作为深层的规范力量,它可以超越事理逻辑,拥有自己独具的特点。<sup>⑫</sup>因此,青春校园题材剧要遵循青少年的情感情绪特征和心理活动特点。《致我们暖暖的小时光》这部剧是情感叙事的范本,在表现温暖的情感逻辑下,叙事文本从行为细节上呈现男主角对别人的关心、理解、尊重以及爱护等,以“暖男”的人物形象获得观众的情感认同。

### (二) 基于艺术审美的场景建构

场景是呈现故事冲突和情节发展的时空,通过场景设计可以建构人物的情感和性格,反映地域差异与文化背景,场景设计不是建筑、风景、道具、灯光等的简单堆砌和平淡摆放,而是带有创造意图与艺术审美的深度创新。但是目前资本运作、技术变革、审美泛滥、标准缺失使得审美价值与市场逻辑的博弈日趋激烈,猎奇、晦涩、奇闻逸事等艺术书写直接消解现代审美的深度模式。<sup>⑬</sup>艺术审美的本质是追求真善美,只有电视剧中的场景设计达到真善美的统一后,才具有艺术审美的价值。

首先场景建构要“真”,要符合时代主题和现实生活。艺术场景常常被印上时代烙印,古装题材、玄幻题材、现实题材等不同类型电视剧的场景设计风格迥异。就青春校园题材剧而言,教室、宿舍、食堂、操场是校园场景构建的主要元素,明亮质朴的现代感设计更符合观众新时代的艺术审美习惯。场景建构的真

实性原则并不是完全复刻现实,而是在符合现实逻辑常识的基础上进行创造与加工,将生活真实升华为艺术真实。在对场景建构的过程中要注意对细节的细腻刻画,服装设计要符合人物形象。其次场景建构要“善”,坚持正确的价值导向,尤其要警惕消费文化的入侵。目前有些电视剧存在利用消费化场景和欲望化场景迎合市场需求的问题,见诸华丽装饰、性映射、广告植入等镜头,消费化场景对消费符号进行包装和炒作,欲望化场景带来感官刺激,这种表层的审美只能带来短暂快乐和审美个性丧失。在社会主义的文艺环境中,青春校园剧应兼顾艺术作品的文化、商业双重属性,彰显出自身的社会效益。<sup>⑭</sup>如《忽而今夏》中几乎没有广告植入,还原校园、书店、图书馆等社会文化场所的本真面貌,符合青少年的日常生活轨迹,形塑了热爱学习与阅读的人物形象,达到真善美的统一。

### (三) 基于文化塑造的价值引导

文化通过潜移默化的方式引导和塑造人的交往方式、思维方式和生活方式。在任何社会中,人的价值观念总会存在差异,统一的文化熏陶往往能够促进人们在社会互动过程中逐步形成大体一致的社会观念。<sup>⑮</sup>电视剧作为媒介文化的一种类型,以文本、图片、音乐等符号引导观众形成艺术审美意识。对于青少年群体而言,视频化信息消费和生产已成为一种常态,校园主题是其追捧的重要影视题材对象。对此,影视文化作品的价值导向,是艺术生命的基础和关键。

由于准入机制不健全,部分青春校园题材剧的制作方文化素养、道德修养、知识涵养等方面严重缺乏,导致此类电视剧在社会责任感和文化价值导向方面存在一定问题。电视剧的内容监管是国家文化治理的重要一环,既要强化影视作品价值导向的规划建设,又要提倡电视剧的生产和消费整个系统内部的自治。在价值引导过程中,首先应该坚持正确的政治立场,传递社会主义核心价值观,这是电视剧创作的基础和根本。其次是传播积极正面的道德观念,坚决抵制以消

费主义、伦理失范为代表的思想价值观念。青年校园题材剧中的低俗内容会严重侵蚀青少年的价值观,甚至误导青少年去效仿拜金享乐、多角恋、性欲冲动等故事情节。通过对剧中人物青春期的成长经历的展示,引导青少年树立正确的价值观、是非观和道德观,学会正确判断和分辨什么事物是真善美的。如电视剧《忽而今夏》将乐于奉献、帮助他人、坚持奋斗等美德重现并加以强调,引导青少年正确价值观的形成。《你好,旧时光》凸显青春期“成长”主题,传递努力、上进、自信的正能量,通过剧中角色的自我认同和自我成长,让青少年观众产生代入感,从而培育其积极乐观的生活态度。

## 结语

受政策推动和市场需求的影响,青春校园题材剧创作的叙事风格正回归现实主义。青春校园题材剧在青少年的精神引领和价值引导中承担着文化塑造的功能,但是需要警惕脱离社会现实和青年文化的“悬浮化”倾向。因此青春校园题材剧的创作逻辑应该以生活、时代和情感为基础,在创作的过程中加强引导,一是以情感逻辑作为叙事的基础及内在机制,在情感认同中寻求共鸣;二是场景设计中提升审美价值,达到真善美的统一;三是发挥媒介文化的正功能,引导青少年树立正确的价值观。在电视剧生产系统各环节的合力作用下,青春校园题材剧必将融入主流文化,利用典型人物和情感故事激发观众的内心认同与共鸣,打造出贴近现实的艺术精品。

## 注释:

- ①王春晓:《新时代主旋律青春剧的中国梦书写——浅析〈最美的青春〉的叙事策略》,《电视研究》2019年第5期。
- ②韩卫娟:《国内青春励志剧的问题及发展方向研究》,《中国电视》2010年第3期。
- ③何天平:《建构与重构:中国青春剧三十年变迁及其文化反思》,《中国电视》2019年第9期。

④任姗姗:《警惕悬浮的“伪现实”电视剧》,《人民日报》2018年3月29日,第24版。

⑤蒋信伟:《电视剧不能冷淡了青春校园题材》,《中国电视》2008年第4期。

⑥张萍:《故事·话语·叙述交流:〈奔跑吧兄弟〉的叙事学分析》,《中国电视》2016年第6期。

⑦马雪飞:《浅析场景设计对电视剧视觉效果的影响》,《当代电视》2016年第2期。

⑧彭洪斌:《场景的设计与设计的场景——电视剧〈那年花开月正圆〉场景设计解读》,《中国电视》2018年第9期。

⑨张智华、李平:《近年中国青春题材电视剧的价值取向》,《中国电视》2019年第1期。

⑩欧阳宏生、徐书婕:《新世纪以来现实题材电视剧的情感呈现研究》,《西南民族大学学报》(人文社科版)2019年第5期。

⑪李建华:《情感认同与价值观认同》,《光明日报》2018年5月28日,第14版。

⑫陈东华:《情感逻辑与“作家跟着人物走”》,《写作》1997年第2期。

⑬白寅、陈俊鹏:《“场景符号”与“符号场景”:融媒体时代网络游戏的审美体验格局》,《新闻界》2019年第7期。

⑭蔡颂、丛杨:《冲突、融合与自新:网络综艺节目的发展困境与出路》,《湖南科技大学学报》(社会科学版)2018年第1期。

⑮姜晓萍、许丹:《新时代乡村治理的维度透视与融合路径》,《四川大学学报》(哲学社会科学版)2019年第4期。 C

作者王炎龙系四川大学文学与新闻学院教授、博士生导师,刘叶子系四川大学文学与新闻学院博士研究生;本文系国家社科基金一般项目“公益传播力构建的理论、路径与测评研究”(项目批准号:19BXW090)的阶段性成果